

安徽生活地理

市场星报

城市优质生活读本

品读

CITY LIFE

A01-A03 · 第101期 · 2015年8月7日 星期五 主编 徐涛 编辑 孙婷 版式 查珂 校对 夏君



双妹牌雪花膏

双妹牌是民国时期最著名的品牌了，又别名叫“双美人”牌。这个牌子生产雪花膏、花露水、痱子粉等。民国时的香港与上海是相互呼应，互为镜像的。双妹是香港广生堂的产品，虽然生在香港，却在上海滩走红。当然，低廉的价格和优良的品质是双妹走上梳妆台的重要原因。共和国时双妹被上海家化收购，做成了高端产品，价格不再亲民。如今，在香港山顶广场应该还有广生堂双妹专卖店。

双妹牌雪花膏早已停产，当时是用铁盒盖陶瓷瓶装的，如今，关于双妹的一切都成了收藏品，比如盒子、广告画等，价格在几百到千元不等。



双妹牌痱子粉

双妹牌痱子粉如今还在生产，在网络上可以通过香港代购买到，价格在二十几元，如今，它的名字叫“双妹活花味爽身粉”，活花即玫瑰花，是给婴儿使用的。

据说，很多香港作家对双妹这个牌子都情有独钟。亦舒就曾在短篇小说《遇》中这样写道：“我躺在长沙发上看小说，每隔十五分钟，听古老时钟‘当当’报时，非常宁静，我决定在十一点半时去淋浴，把湿气冲干净，在身上洒点双妹牌痱子粉，换上花布睡袍，上床做一个张爱玲小说般的梦——曲折离奇，多彩多姿。”



民国化妆品

提到民国范，不单是布衣素长裙，知晓民国文人的掌故逸事，一些男多女少的民国黑白照片，倘若深入到民国时期普通百姓的日常生活，不得不提那时的日化用品。民国女人，或者说从民国过来的人都十分注重自己的仪表，所以说起化妆品来都如数家珍，这也是民国范的一部分。而如今日化用品种类繁多，能熟知所有专柜或民间或海外各类化妆品名目的，又有多少呢，恐怕只有化妆师本人了。

孙婷



月里嫦娥牌扑粉

月里嫦娥牌是由上海永和公司出的，如今，“永和”二字已与O化妆品无关。月里嫦娥牌除了生产用于面部和身体的扑粉，还生产牙粉。扑粉则类似于当今的散粉，牙粉则相当于牙膏，如今已销声匿迹了。和双妹一样，月里嫦娥的铁盒子们，成了收藏品。

双妹牌花露水

说到花露水，更不得不提到双妹。在民国，双妹是淑女的象征，在那个时候，花露水还不是用来驱蚊止痒的，而是相当于香水。李碧华有一篇文章甚至干脆以“双妹唛”为标题，写了一个短篇小说。“她抓住一瓶双妹唛花露水，在途中，跳进海里。被人发现时，船已驶得好远。也许她获救，也许没有。”“唛”在粤语里面是“MARK”的意思，双妹唛就是双妹牌。

还有一个比较有趣的传闻，说双妹海报上的两位女子其实都是男子，因彼时女子不便抛头露面，这么看来，这两位男子也太俊俏了。也有人说，海报的模特是两个女子，但并不是两姐妹。

